

织密“信息网” 赋能新生活

——记西藏通信发展的惠民之路

本报记者 彭琦 董国峰 本报见习记者 土旦仁青



图为西藏电信公司施工人员开展通信基础设施建设,材料搬运现场。

本报记者 董国峰 彭琦 摄

“过去,我们想给外面的亲人报个平安都要跑到几公里外的山上找信号。”那曲市色尼区古拉村村民普布次仁感慨地说,“现在哪怕是在最偏远的冬季牧场,也有信号了。”

今年是我国5G牌照发放6周年,结合西藏实际,通信监管部门联合相关部门印发《5G规模化应用“扬帆”行动实施方案(2025—2027年)》。经过不懈努力,西藏通信基础设施实现了历史性飞跃——行政村(居)光纤宽带通达率从4%跃升至100%,4G网络通达率从近乎空白提升至100%,提升幅度高居全国首位。

目前,全区已有90.4%的行政村通达5G网络,彻底改变了我区农牧区通信落后的面貌,为经济社会发展注入了强大动力。

那曲,平均海拔超过4500米,年平均气温在0℃以下,极端最低气温可达零下40℃。在这里开展通信网络建设,堪称世界级难题。

2017年—2024年,中国电信西藏公司承接西藏自治区通信管理局“电信普遍服务项目”的建设任务。其中,那曲市任务尤为艰巨,共有384个村。部分偏远行政村及自然村海拔超过5000米,施工环境极其恶劣。

面对巨大挑战,西藏电信那曲分公司迎难而上。针对现场交底中设计不合理、覆盖不全面的问题,及时要求设计单位变更整改。同时,严格规范施工质量流程,坚决杜绝安全事故。最终,在规定时间内完成所有试点村的服务建设任务。

西藏移动那曲分公司的土旦顿桑,带领团队在那曲市1区10县的偏远村落建成466座基站。“记得在

提升农业保护区和加工区的网络覆盖水平。

2024年,西藏电信日喀则分公司承担亚东县上亚东乡嘎林岗村沟曲雄的建设任务。该点位位于海拔4200米的峡谷地带山上,施工半径内无通行道路,所有设备必须全程人工负重搬运。

为解决信号覆盖“最后一公里”问题,日喀则分公司成立专项攻坚队,制订详细方案,多次实地勘察协调,解决人员、器材等难题。最终,团队协作奋战24天,成功点亮该点位的信号。

漫天云霞掠过念青唐古拉山脉,夕阳在20岁的姑娘罗曾卓嘎黝黑的脸上晕开“金妆”。“莫啦,快看,咱家的青稞田今年又丰收啦!”完成一天的劳作,坐在田地边,她迫不及待地拿起手机与莫啦打起视频电话。当平均海拔超过4000米的世界青稞之乡日喀则进入采收季,沉甸甸的青稞穗随风摆动,丰收在望的景象让人满心欢喜。

为进一步提升全区通信信号质量,深化城市重点场所5G覆盖,我区正以打造“信号好、体验优、能力强”的高品质网络服务为目标,开展“信号升格”专项行动。该行动聚焦文旅、交通、教育等12类与群众生产生活密切相关的重点场景,加快提升其网络质量。同时,积极布局建设更先进的

索县草场纠纷区,我们连续7天协调选址;在双湖县零下30℃的荒野中,我和同事饼干充饥、睡在车上。”土旦顿桑说,“如今,看到牧区孩子能流畅上网课,虫草采集点能拨通5G高清通话,我们实现了‘海拔高,质量更高’的承诺。”他们以“电信普遍服务项目”为抓手,加速推动5G网络向行政村延伸,持续



图为近日,通信工作人员来到芒康县如美镇拉乌村村民家中了解群众关于通讯的需求。

本报记者 董国峰 彭琦 摄

5G-A(5G-Advanced)基站,推动5G网络向5G-A演进,优先覆盖人流量大、业务需求密集的区域,在珠峰、“环喜”论坛等场景试点建设5G-A基站587个,开通5G轻量化基站7700个,更好地满足数字时代生活需求,支撑行业数字化转型。持续推进5G行业虚拟专网建设,探索建立电信企业与行业企业网络共管共维的新模式,持续增强网络运维、监测和服务能力,强化网络与终端协同管理,提升网络能开放水平。

通过实施“电信普遍服务项目”“信号升格”专项行动和“宽带边疆”建设,一张覆盖更广、质量更优、能力更强的信息网络正在雪域高原不断织密,为“幸福西藏”的建设提供着坚实的通信保障。

未来,西藏通信业将聚焦矿产资源开发、清洁能源利用、高原轻工业、特色农牧业等支柱产业,深化5G融合应用创新,推动成熟应用规模化落地,赋能特色产业转型升级,助力培育新质生产力,为西藏长治久安和高质量发展提供坚实的数字底座。

安居乐业

农奴制到人民当家作主的转变。初三学生次仁卓嘎在一组解放影像前驻足良久,感慨地说:“以前课本上读这段历史只是文字,今天看到这些实物,才真正懂得‘民族团结’不是口号,是前輩换来的安稳生活。”

活动中,教师以“引导者”身份参与,围绕“如何守护西藏文化”“新时代青少年的责任”等话题与学生平等交流,让思政教育从“单向灌输”变为“双向互动”。随后,学生以“我眼中的西藏故事”分享感悟,有人说要“学好藏语,把唐卡故事讲给更多人听”,有人表态“要努力学习,为西藏发展作出贡献”。拉萨市第一中学负责人翟建国表示,这种“本土资源+实践育人”模式,让中学思政更具针对性,引导学生将个人成长与国家发展、民族团结紧密结合。

小学阶段的思政教育,以感性认知与情感启蒙为核心,通过直观体验让“爱家乡、爱祖国”的种子在孩子心中扎根。9月12日,拉萨市第一小学组织学生走进西藏博物馆,参与“藏博成长课堂”——这场实践活动没有抽象理论,只有可触摸、可倾听的文化故事。

博物馆内,古老的石器、色彩绚丽的唐卡以及藏式传统服饰,牢牢吸引着孩子们的目光。讲解员用童趣化语言讲述展品背后的故事:从陶器见证的藏族先民生活,到唐卡绘画里的文化传承,让孩子们仿佛“穿越时空”,感受西藏历史的沧桑与文化的厚重。“民俗文化展厅”里,藏式生活用具引发学生阵阵惊叹,大家围在展品前小声讨论;“历史文化展厅”中,历史图片与实物清晰呈现“西藏自古以来是中国领土不可分割的一部分”——从古代与中原的文化交融,到新中国成立后各族人民共建家园的历程,孩子们在视觉冲击中建立起对家乡与祖国的情感联结。

“大思政教育不能仅仅局限于课堂,更要让学生在实践中感受、在体验中成长。”拉萨市第一小学相关负责人表示,小学阶段的思政重点是通过文化浸润激发本能热爱,让“家乡美、祖国好”的认知融入童年记忆,为后续教育打下情感基础。

中学阶段的思政教育,从“情感启蒙”升级为历史认知与信念塑造,引导学生把对家乡的感性热爱,转化为对历史脉络、民族团结的理性思考。近日,拉萨市第一中学以“探寻雪域文明根脉,筑牢民族团结信念”为主题,组织学生走进西藏博物馆,让课本上的历史“活”起来。

在讲解员引导下,学生沿“历史文化—革命历程—非遗传承”展区参观。不同于小学的趣味讲解,此次更注重历史逻辑与背景:“革命历程”展区内,讲解员结合西藏和平解放时期的文件、老照片,详细讲述西藏从封建

大学生带着学术视角参与:在中央与西藏关系文物前,他们观察细节、记录文字、拍摄特征,还围绕“文物背后的历史逻辑”“如何用文物讲好民族团结故事”讨论。学生巴边说:“以后讲解‘民族团结’时,老师把这些文物故事讲清楚,可以让我们学生从根上认同中华民族共同体。”这种学术探究与责任教育结合的模式,让大学生不仅是思政接受者,更成为未来理念传播者。

从博物馆内不同年龄段学子凝神思考的身影中,能看到思政教育已形成“小学启蒙—中学筑基—大学赋能”的育人链条,实现从“形式创新”到“内涵深化”、从“塑形”到“铸魂”的升华,让“爱我中华、固我边疆”的种子,在拉萨年轻一代心中深深扎根。

拉萨市教育局相关负责人表示,

下一步将建立长效机制,推动更多文

博物馆、红色遗址成为思政基地,开发

系列化、阶梯式实践课程。

西藏宣舞的传承保护与发展探究

格桑德庆

西藏阿里地区的宣舞作为藏族重要的非物质文化遗产,承载了厚重的历史记忆,其艺术形态深植于象雄文明与古格文化之中。在古代宫廷环境中孕育出的宣舞,呈现出典雅庄重的仪式感,象征着宗教仪轨与社会秩序的相融。宣舞独特的动作、韵律和服饰体系,不仅构成了其艺术上的独特性,同时也展现出西藏文化的深厚底蕴。

宣舞的起源可以追溯到西藏象雄王国时期,象雄王国位于今日西藏阿里地区,被誉为西藏文明的发源地之一。宣舞作为古老的仪式舞蹈,在象雄时期就与苯教祭祀活动紧密相连。象雄时期的祭祀活动中,宣舞的队形包括“龙摆尾”等形式,每一个队形都代表不同的宗教寓意。其中《五部箴言》中详细记载了宣舞的早期发展和象雄文化的舞蹈特征,甚至在吐蕃王朝建立之后,这种舞蹈依然在西藏传承。

2008年6月7日,经国务院批准,宣舞(包含古格宣舞和普堆巴宣舞)被列入第二批国家级非物质文化遗产名录,项目编号Ⅲ-80。自此之后,阿里地区逐步建立非物质文化遗产保护机制。在每年一度的象雄文化旅游节、藏历新年庆典等大型文化活动中,宣舞以其庄重典雅的表演形式成为亮点。

随着现代化进程加快,西藏阿里地区的文化环境发生了显著变化。原本宣

舞依托于藏族地区特定的宗教和社会环境,传统祭祀和宫廷庆典等重大场合为宣舞的表演提供了天然的舞台。然而自20世纪80年代以来,阿里地区接触到的外来文化逐年增多,农牧民的生活方式趋于现代化,生活节奏也随之加快,宣舞失去往日的舞台。

此外,当前宣舞的传承人年龄偏大,许多具有精湛技艺的老艺人迈入高龄。宣舞作为藏族古老的传统舞蹈,动作复杂,舞步韵律独特,要求舞者具备长期积累的舞蹈技巧和对传统文化的深刻理解,这些特质使得宣舞的传承难度进一步增加。

加强对宣舞的传承保护,有助于增进对民族传统的理解,促进不同文化间的交流融合。推动宣舞的教育传承需要多方面的努力,以确保这一古老舞蹈艺术在现代社会中的长久延续。

许多文化专家认为,教育传承应从学校教育开始,将宣舞纳入地方文化课程,帮助学生在日常学习中接触这一传统舞蹈艺术。学校应在课程设置中引入宣舞基础知识,让学生学习《象雄遗韵》《吉祥之舞》等代表作品的基本动作,并了解宣舞背后的历史故事,加深对象雄文化和古格文明的了解。同时,还要以公开课的形式定期邀请传统舞者和年轻学生共同参与,用课堂演示的方式将宣舞动作逐步分

的理解。纪录片的传播,既能让观众领略到宣舞的艺术之美,也使宣舞成为世界范围内了解藏族文化的重要窗口。此外,社交媒体平台为宣舞的传播开辟更便捷的渠道。文化团体可在社交媒体上开设专门账号,定期发布宣舞的短视频和相关资讯。

建设多层次的传承队伍,是保障宣舞这一非物质文化遗产得以持续传承的基础。作为西藏阿里地区的传统舞蹈,宣舞因其浓厚的文化意义成为藏族文化中的珍稀瑰宝。一个有效的传承体系不仅需要舞蹈技艺的精准传递,还应涵盖社区的广泛参与以及专业指导的介入。

在传承队伍中,老一辈的宣舞舞者是宣舞的主要指导力量。这些老舞者大多经历过多次仪式表演,熟悉宣舞的细微动作变化。年轻传承者是传承队伍的最重要层级,当地机构应定期举行宣舞集训营,吸引年轻人参与。在这些集训中,年轻舞者既要学习舞蹈技巧,还要进行宣舞礼仪、服饰穿戴、道具使用的全面培训。集训营结束后,优秀的年轻舞者可以被推荐到更高级别的文化交流活动中,使其得到更多展示机会。社区的广泛参与也是构建传承队伍的关键环节。

宣舞的发展将吸引更多人关注西藏丰富的非物质文化遗产,推动当地经济与文化的共同繁荣。宣舞将不再局限于单一的传统仪式,而是成为一种活跃在国际舞台上的艺术形式,向世界展示西藏独特的艺术魅力。

(作者单位:西藏阿里地区象雄艺术团)

工作·研究

拉萨市诚信宣传周活动启动

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)近日,以“信用拉萨·雪域同行——构建诚信社会,共筑发展基石”为主题的拉萨市2025年诚信宣传周活动正式启动。

本次活动采取“褒扬诚信、曝光失信、发出倡议”相结合的方式。启动仪式上,拉萨市发改委发布了《诚信建设拉萨倡议书》,号召全社会增强诚信意识。

同时,公开曝光了2025年度失信名单,涉及连续两年未报年报企业、拖欠农民工工资企业及失信被执行人,彰显了多部门联合惩戒失信行为的决心与

力度。为树立诚信典范,活动现场,自治区发改委和拉萨市委宣传部共同为6家“诚信企业”和6位“诚信之星”授牌,获奖代表分享了“以信立业、以信立身”的实践经验。

据悉,诚信宣传周期间,拉萨市还将陆续组织开展信用体系建设培训、“诚信进学校、进社区、进村居”系列宣传活动,多渠道普及信用知识,努力提升市民对信用建设的认知度与获得感,为构建诚信社会奠定坚实基础。



图为拉萨市“2025年诚信宣传周·拉萨市2025年诚信之星”颁奖仪式现场。

本报记者 刘琳琳 摄